

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Sábado 24 de Diciembre de 1910

NÚM. 335.

NOCHE BUENA

Pocas festividades revisten el dulcísimo y encantador ambiente, popular y familiar á un tiempo, que parece respirarse en la Noche en que todo el mundo cristiano conmemora la venida del Mesías y el primer día de la Pascua que la sigue.

Fiesta del hogar, en él tiene su predilecto santuario; pero á todos los hogares pudiera decirse que llegan sus acentos y sus efluvios, y festividad que tiene mucho de infantil no por eso deja de emocionar las almas grandes y fuertes, las ya formadas á los rudos golpes de la vida, que en estos días parecen participar de un encanto que evoca en ellas remembranzas del pasado, los candorosos sentimientos de la niñez.

Los orígenes de esta fiesta pierdense en la más remota antigüedad. En todos los pueblos de la India, Grecia y Roma existía ya su análoga, y lo que hizo nuestra religión al advenimiento del sacrosanto Cristianismo, fué darle significado muy diverso al que en otros pueblos y otras épocas tuvo, elevándola á una verdadera purificación y enaltecéndola con nuevas y mejor adecuadas formas al admirable hecho que se trataba de conmemorar.

En la India, en efecto, sabemos por su historia religiosa, que la fiesta de las grandes siembras, constituía una verdadera Noche de Navidad. La más santa y mis-

teriosa de todas las festividades indias, en ella los sacerdotes celebraban con alegría la renovación del año terrestre y solar: el maravilloso germinar de la naturaleza nacida á nueva vida en las mismas entrañas del invierno.

El pueblo indio cantaba el beso infinito que el cielo daba á la tierra, el admirable abrazo del nuevo sol á la noche madre y la reaparición de nueva vida en las mismas tinieblas de la muerte.

También los romanos conmemoraron el día 25 de Diciembre,

llamando á esta fiesta «Natalis invicti» (Natalicio invicto) y cuyo objeto era celebrar el sorescicio de invierno y de Apolo.

Cuando esta festividad adquirió carácter cristiano fué, por vez primera, en Antioquía, hacia el año 375 y próximamente un siglo después, 430, se vió también aparecer con igual significado en Alejandría.

Pero aun necesitaba rodearse de mayores esplendores y terminar la fiesta de la Natividad y estos se los prestó el gigantesco movimiento de fe que se realiza en las épocas medioevales.

De los pasados tiempos aun quedan vestigios en las actuales formas y maneras de celebrar la Pascua en los distintos países, en cada uno de los cuales, siendo siempre una misma en el fondo, responde perfectamente á sus antecedentes históricos.

En Francia, por ejemplo, había regiones como Provenza, donde hasta hace poco el niño más pequeño arrojaba por tres veces un buche de vino en el hogar, diciendo: «¡Dios nos concederá la gracia de vivir el año que viene! Si no vivimos mas que no sea menos».

536

FOLLETIN DE

Tres eran tres las hijas de Elena,
Tres eran tres y ninguna era güena.

Pero no había más que una mujer,
y esta si que es güena, recojolla, y
sino que lo digan mis dos pesetas, que
las guardo yo como oro en paño.—

Otro mosquito le picaba en la barriga:
el Porrinque contentóse con rascarse
deliciosamente hasta hacerse un
costurón en su ennegrecida piel.

—El tercero sí que me dió mala
espina: es un churubito de los Madriles,
el mismo que pasó por aquí esta tarde
repantigao en el cabriolé como una
mocosa con tercianas. Iba de bracete
con la señorita, y por lo visto no tenía
muchas ganas de broma, porque venía
más serio que una esparteña.

—¿Y de aónde sacas tú que es el

EL ECO DE ORIHUELA 533

yo, caráspita—contestó el otro pillándole una pierna y alzándolo en alto como una pluma.

—Recojol'a, le diré dos cosas si me deja. ¡Y que son güenas de tóo!

—Pos desembucha pronto, sino te estrello como arpa vieja.

Todos los mozos se habían arremolinado al rededor de ellos: el Porrinque, suelto ya, miróles picaramente, y dijo:

—Ya tenemos al novio en casa.

Al Rojo le dió un vuelvo el corazón.

—Puñales, ¿de qué novio hablas?

—dijo una voz de trueno.

—Del de la señorita madrileña.

—Lo que has de hacer—exclamó Lucas; que había oído algo,—es meterte la lengua en la boca y callarte como un poste, porque de lo contra-

También en Francia, y en algunos pueblos de España, se celebra la representación de los misterios; en Borgoña existieron hasta hace un siglo y aun hoy día, una de las más interesantes notas de su Noel, es la alegre comida que hacen en la misa de media noche, en la que acreditan tener, como ellos afirman, «vientre de terciopelo y tripas de seda».

En Inglaterra, su «Christmas» se caracterizaba desde el siglo XVII por una serie de danzas y bailes, juegos, mascaradas místicas y, como no podía ser por menos, por banquetes y comilonas. Hoy mismo su Merry Christmas es la costumbre más esmeradamente respetada de los ingleses, quienes escojen á aquella de entre las jóvenes, como en la región del Mosa se escoje el «Volentin».

En los Países Bajos se pone á los niños bajo la almohada los «hornazos», que son pastelitos en forma de barcos y de los que siendo en estos días, la preocupación de hijos— y de padres,— se hace un inmenso consumo.

Los alemanes celebran su Navidad con opíparos y succulentos banquetes, abundantemente rociados de vinos, y en Suecia, el país donde tiene su origen «el árbol de Noel» con sus hojas cubiertas por la escarcha y su tronco salpicado de nieve, aparece

este cubierto de luces, de golosinas y juguetes sobre la mesa donde esta feliz noche se cena, costumbre hoy extendida por toda Europa.

En España, sabido es que, generalmente, «la misa del gallo», en los templos y el tradicional besugo en el hogar; con villancicos y comparsas improvisadas por las calles, dejando oír el horrisono son de mil extraños «instrumentos», desde el tambor al almirez; suelen ser las notas características de esta fiesta, la más grande de cuantas celebra la Cristiandad, por conmemorar el más supremo y sublime de los misterios.

B. A. M.

En pocas líneas

¡Bueno viene «El Radical» de el jueves! La desautorización de su jefe el Sr. Lerroux le ha llegado al alma.

En su primera plana y con gruesos caracteres inserta la siguiente frase escrita en catalán.

¡Are mes que may!

Frase que dice es la divisa del jefe radical y que ha de decirse en todos los mitines casinos, centros escuelas y periódicos.

Ya lo saben los catalanes. Se los dice en catalán el órgano madrileño de Lerroux, para que lo entiendan mejor.

Are mes que may hay que votar presupuestos ruinosos para el pueblo.

Are mes que may hay que emprender asuntos tan productivos como los de la cal yeso cemento y agua.

Are mes que may hay que enriquecerse aunque el pueblo perezca de hambre.

Are mes que may hay que medrar con la Administración de los intereses del pueblo.

Y el cronista pregunta.

¿No es are mes que may cuando hay que acabar con la canalla?

Entonces ¿á cuando se espera?

R. DE A.

MANCHAS DE COLOR

¿Habrá todavía quién sostenga que la ley de las compensaciones es un mito?

Creo que nó: á pesar de que hasta hace muy pocos días dudaba yo si convencerme á no de la real existencia de la misma.

Desde luego todos convendrían conmigo en que la ley de las compensaciones en el orden natural y donde no intervenía la pecadora mano del hombre si que imperaba.

Nadie negó nunca que el que tiene un brazo más corto que el otro tiene este otro brazo más largo: quizá fundado en esta ley el buen Pero Grullo sintetizando la opinión intuitiva de todos los hombres de su época formuló este razonamiento que al través del tiempo y de la distancia ha llegado hasta nosotros con los honores de refrán. «Lo que no vá en lágrimas vá en suspiros.»

Pero de reconocer esto, á afirmar que en todo tiempo y lugar

se cumpliera fatal é ineludiblemente, van muchas leguas de mal camino y este camino malo y largo he cruzado yo más de una vez, pensando para mis adentros que eso de las compensaciones era una especie de cuento tártaro.

Y he visto entonces muchos que compartían mi modo de sentir y de pensar, especialmente los pedigüños de todas índoles á quienes una y otra vez como compensación á la denegación de la solicitada limosna, se daba la esperanza de un «otra vez será» que no era nunca.

En este fenómeno veía yo una excepción de dicha ley, pero medité atentamente, observé con asiduidad y deduje que es cierto que «pobre porfiado saca mendrugo» que «tanto va el cantar á la fuente que al fin se rompe...» y que cuando menos, el pedigüño, en compensación á la falta de dádivas, recibía la sobra de promesas y esta deducción puso fin á mi excepticismo.

En mi no corta estadística, tenía aún un caso por *saldar*.

Los Bilbainos y Donostiarras tan tenazmente perseguidos por la Suerte, este verano, en que tan pingüe cosecha tuvieron de contrariedades y disgustos... tenían en suspenso mi curiosidad.

Uno y otro día escrutaba con inquisidora mirada la prensa por si llegaba y no llegó la hora de la compensación, la vuelta de las tornas, el Sol tras el nublar... y al fin he visto que la fortuna envió desde Madrid á San Sebastián los gordos más gordos del sorteo más grueso del año y á Bilbao otros gordozielos de menor cuantía.

Ley de las compensaciones (dije para mis adentros) eres justa! Pero, sobrevino lo inevitable, esta decisión de la fortuna, esta emigración al Norte de 9.000.000 de pesetas ocasionó los celos de los Madrileños, que sentían ver postergados sus derechos: y pensé que compensará á los Madrileños de la quina que tragan por este motivo?

¡Oh ley benéfica! los décimos del billete número 22.101 premiado con el gordo han sido llevados á Francia.

¿Habrá todavía quien sostenga que la ley de las compensaciones es un mito? Porque hasta para endulzar el desencanto que

rio no seré yo quien te arriende las ganancias, embustero!

—Recojolla, lo que yo veo no necesito que naide me lo diga!

—¡No seas tontico y cállate!—agregó el otro de mal humor.

—¡Cuenta, caráspita!—dijo el viejo por lo mismo que Lucas se oponía.

El Porringue se había tendido en el duro suelo de la era, y como por lo visto tenía mucho calor, sacóse el faldón de la camisa, y con él se abanicaba el rostro sin dejar de mover sus piernas como espantajo melonero que zarandea el huracán.

—¡Güeno!... Pos que me estaba yo mú tranquilamente dándome un remojón... ¡recojolla, que está güena el agua!... cuando ví venir tres bultos. «El señor de la colmena»—pen-

sé yo y me dije. Y no me equivoqué: él era. Iba vestido de blanco, con un sombrero de paja á la cabeza, y hablaba más que un sacamuelas.—

De repente sonó una bofetada en el corro, y el pillete irguió su cabeza deslizando su mano cara abajo hasta la barba: allí juntó sus dedos pulgar é índice, los miró después, alargó la mano y dijo:

—Mirar qué mosquito, recojolla: ya hacia tiempo que me rondaba, pero no sa escapáo... ¡Anda que te corra un toro, maldito! ¡Caballeros, qué picazo ma dáo!... ¡Ni una abeja!

Y se limpió los dedos en el pantalón, después de haber resobado el bicho entre ellos.

—¡Güeno!... Con que teneimos que el señor de la colmena no venia solo: ya he dicho que eran tres. Si fueran mujeres, yo les cantaría aquello:

en los Donostiaras haya producido el vuelo de los seis millones, aún les quedan tres para consolarse, y con este resto comprenderán que no deben darse por resentidos «pues no es justo que toda la carne se cuelgue de un garabato».

Luis Ezcurrea.

HOJLANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» ocupándose de la interpelación del Sr. Mella dice que de ella se deduce muy claramente que el clericalismo es un fantasma que ni tiene ni ha tenido realidad nunca.

«La Correspondencia de España» dedica su primera plana á la información acerca de el sorteo de la lotería nacional.

«El Universo» cre que el discurso del Sr. Mella fué una elocuentísima equivocación.

«El Correo Español» publica íntegro el discurso del Sr. Mella y las rectificaciones.

«El Mundo» dedica toda su primera plana á la información del sorteo de la lotería.

«Diario Universal» se ocupa del discurso del Sr. Mella del que dice no ha probado ninguna de las acusaciones que hizo este verano contra el Sr. Canalejas.

«La Correspondencia militar» cree que el discurso del Sr. Mella no perjudicó al Sr. Canalejas pero hizo favor á los republicanos. El colega cree que dicho acto constituyó un magno y pernicioso error.

«La Mañana» dice que tras el debate iniciado por el Sr. Mella se ha juzgado la conducta del Sr. Canalejas y el fallo como no podía menos fué de repulsa para el diputado jaimista.

«El Debate» cree que el discurso de Mella demostró que Canalejas no fué un coactor en los sucesos que intervino sino un testigo.

GACETILLA COMENTADA

Belenes

Ha llegado la temporada de los belenes. Esos monumentos de quita y pon, ó viceversa, nos recuerdan las escenas de Belén. Por eso se llaman belenes.

Este año habrán pocos, porque para su construcción se necesitan paciencia y buen humor; cosas que no existen en el día.

Uno de los que llamarán la atención es el montado por los señores Bumbalere, donde se ve derroche de buen gusto y arte.

A simple vista se conoce que ha sido dirigido por un arquitecto hábil, y ejecutado por un operario experto.

Como es una obra digna de verse, prepárase mi amigo Julio á recibir muchas visitas.

Por lo pronto le prometo lá de los redactores de este diario.

P. P. y W.

LA PRENSA Y LERROUX

Es lástima que el Sr. Mella, halla contribuido en parte á distraer un poco la atención del hecho más trascendental de la política contemporánea. Nos referimos á la desautorización del Sr. Lerroux y sus compinches.

No habrá nada más elocuente en el «Diario de las sesiones» que esas palabras austeras del señor Azóarate y del Sr. Iglesias (don Pablo).

«No me han convencido las razones del Sr. Lerroux. En cambio me han convencido las de sus impugnadores» dijo el sabio catedrático.

«Reconozco que esos asuntos del Ayuntamiento de Barcelona son dos malos asuntos administrativos» dijo el jefe de los socialistas.

Después de eso, no cabe esperar de los radicales más que chanchullos, tropelias, venalidades y demás virtudes por el estilo, ya que ni los lazos de la afinidad entre republicanos, socialistas y radicales, han podido hacer que los jefes de los dos primeros grupos, corroborasen con su silencio, la aureola de moralidad en que había pretendido encerrar el Sr. Lerroux á sus amigos.

Las consecuencias naturales que de ese acto han de derivarse, han quedado de momento relegadas al olvido, ya que la prensa tiene que saciar la voracidad de sus lectores por la actualidad palpitante, y ha servido ayer «el plato del día» la interpelación del Sr. Mella.

Pero hay que esperar confiadamente que eso será solo un paréntesis y que hoy tal vez los periódicos, volverán á ocuparse de tan trascendental asunto.

No hay mejor elemento de juicio, para conocer lo importante de lo dicho por los señores Azóarate y Pablo Iglesias, que saber los periódicos que les combaten y por ende se han puesto al lado del Sr. Lerroux.

Son estos (según confiesa el órgano de aquel en la prensa madrileña «El Radical») «El Im-

parcial» «El Liberal» «Heraldo de Madrid» «Diario Universal» «La Prensa» «El Correo» «Diario de la Marina» y «El Nacional.»

Desde luego que el «trust» no podía faltar: lo contrario hubiera sido hacer traición á su historia é ideales,

Como se vé, son pocos los periódicos que no están tocados de republicanismo más ó menos subido.

En cambio la prensa amante de el orden no colabora en ese homenaje el cacique de Barcelona.

SUETOS Y NOTICIAS

El presidente de la Juventud progresista de Callosa, nuestro buen amigo y culto escritor don Manuel Lucas Ibañez ha invitado al estudioso abogado don Francisco Sempere García á dar una conferencia en dicha sociedad.

El mercado extraordinario celebrado hoy se ha visto poco animado, á causa del tiempo y del mal estado de los caminos vecinales y rurales.

Esta redacción desea felices Navidades á sus amigos, correligionarios y lectores.

Al mismo tiempo les advierte, que durante los tres primeros días, no se publicará este periódico.

Mañana, el lunes y el martes tocará la banda municipal de música en la Glsrieta, si el tiempo no lo impide.

Durante estos días de Navidad, se exhibirán, en el teatro circo, bonitas películas de «cine», y se representarán, por la compañía que dirige el señor Taberner, aplaudidas obras de zarzuela.

Una comisión de pescadores de Torre Vieja, Guardamar y La Mata en representación de todos los que se dedican á esta industria en dichos pueblos marítimos, han visitado al Alcalde de esta ciudad Sr. Ferrér, para protestar del acuerdo de este Ayuntamiento sobre aumento del impuesto de Puestos Públicos.

Desde primeros de año cada puesto de pescado para la venta pública en Orihuela, pagará dos pesetas diarias en vez de los 30 centimos que satisfacían hasta aquí.

Se halla gravemente enfermo don Francisco Paredes, habiéndole administrado el sacramento de la Extremaunción.

Dios mejore los días del enfermo.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios médicos

Coche diario de Orihuela

á Murcia y vice-versa

DE LA

VIUDA DE JUAN CÁMARA

Horas de Salida

De Orihuela á las 6 de la mañana
De Murcia á las 2 de la tarde.

Horas de Llegada

A Orihuela á las 4 de la tarde.
A Murcia á las 8 de la mañana.

Este coche sale de esta de la cochera de Juan Cámara y de Murcia, Posada de S. Antonio.

Se admiten toda clase de encargos á precios sumamente económicos.

Puntualidad y garantía en todos los encargos.

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

El Oculista Francés

La señorita Josefa Rojas, de Aguilas estuvo enferma de los ojos durante tres años, logrando curarse tan solo con el tratamiento vegetal, del Oculista Francés, Dr. Nicolás, que consulta en Orihuela, FONDA CATALANA, los domingos de 6.

Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

Agencia de toda clase de reclamaciones sobre accidentes del trabajo, paso-niveles, ferro-carriles, administrativas, cobro de créditos mercantiles, etc.

Espaldas de Santa Lucía. 4.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío); intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorrreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura
 y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformación
 de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones
 de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.